中铁建工第三公司

砥砺廿载逐梦津沽 筑就铁军丰碑

百年历史老站——天津站、世界最大最深的全地下高铁站房——滨海站、世界级石油化工产业基地——中海油天津研发产业基地、天津经济技术开发区医院、津滨水厂、海河两岸优质办公楼及住宅等等……这一座座极具代表性的高品质建设项目,都是中铁建工集团第三公司"海河杯"荣誉榜上的成员。

2002年12月中铁建工第三公司在津沽大地挂牌成立,次年3月天津建筑业协会精心创办的"海河杯"也正式启动,自此便与第三公司的成长发展建立了紧密关联,同生共长、砥砺并行。二十年来,中铁建工第三公司先后斩获了50余项"海河杯"荣誉,并从荣获"金奖海河杯"的工程中择优推荐,申报全国建筑工程质量的最高荣誉奖——国家优质工程和"鲁班奖"。可以说,中铁建工第三公司的二十年发展史,是凭借以"海河杯"为代表的天津市优质工程,真正得以在津沽大地落地生根、成为行业领军者的。

"海河杯"二十年发展史是中铁建工第三公司开拓奋进 实现光荣与梦想的创业史

远远望去,天津站以天津第一个拼音字母"T"为造型,寄托着天津展翅腾飞的寓意,也是中铁建工第三公司追求"海河杯"的起点。作为中国第一条京津城际高铁站房、奥运配套工程和当年天津市二十项民心工程之首,干好天津站对于第三公司打开铁路市场,开拓环渤海经济圈建筑市场来说具有非同一般的意义。2008年,天津站项目顺利通过了天津市结构"海河杯"验收,完成了10余项技术攻关和技术创新。"多梁柱节点施工质量控制"荣获全国工程建设质量管理活动成果二等奖,"金属层面板施工质量控制"获天津市质量管理活动成果优秀奖;编写了工法30余项。初战告捷,天津站改扩建工程于2008年8月1日投入使用,并在天津市建协的指导下申报2010年度天津市优质工程最高荣誉奖,为中铁建工第三公司赢得了第一座"金

中口口

"海河杯"二十年发展史是中铁建工第三公司扎根天 津助推经济社会发展的奋斗史

奖海河杯",也成功树立了建筑铁军的形象。

初到滨海新区响螺湾,一定会被一个巨型"贝壳"建筑物吸引、驻足。这个体现滨海城市海洋文化特色的巨型"贝壳"就是滨海站。滨海站是全地下高铁站,它首次建立了以地下铁路站房为中心的城市地下空间系统,开创了国内大型地下空间综合开发利用的先河。滨海站的建成进一步促进了北京、天津,尤其是滨海新区之间的经济合作与交流,对推进天津滨海新区的开发建设、完善综合交通体系、提升城市载体功能和经济发展具有重大意义。

滨海站建设过程中,先后形成国家专利12项;国家级科技成果5项,省部级科技成果4项;专著2部;在国家级期刊发表论文17篇,省级期刊发表24篇;荣获省部级工法3项。项目先后荣获中国钢结构金奖、天津市"金奖海河杯"、天津市优秀勘察设计奖、天津市建筑业新技术应用示范工程、铁路优质工程一等奖、"十大优质创新铁路站房工程"、"鲁班奖"和"詹天佑奖"等荣誉称号,成功拿下两座份量十足的"小金人"。

"海河杯"的二十年发展史是中铁建工第三公司 匠心打造精品工程不懈奋斗的逐梦史

随着工程建设管理水平的稳步提升,一批外有 颜值、内有效益的精品工程纷纷登台亮相,成为了 彰显中铁建工第三公司实力的活广告:津滨水厂荣 获天津市优秀质量管理小组、质量安全观摩工地、 "金奖海河杯"、国家优质工程;位于武清的中国铁 路主数据中心,成为中国铁路最高级别的信息中 心,最高等级的数据处理中心;铁路天津站、滨海 站、塘沽站、武清站,轨道交通2号线、5号线、9号 线、10号线、B1线、Z2线极大方便了市民的日常出 行,促进交通网络融合发展;铁三院研发基地、中 海油天津研发产业基地、国家电网客户服务中心 等一大批"高、精、尖"公建项目,不仅打响了"中 铁建工第三公司"的品牌知名度,还赢得了业主 的信任,形成了长期合作关系。

与"海河杯"同生,共同成长于改革开放、市场搏击之中。未来,中铁建工第三公司仍将勇当全面建设社会主义现代化国家的"开路先锋",携手天津市建协为天津市工程建设高质量创新发展添砖加瓦。

中铁十八局集团有限公司

"魂"牵津城筑新梦

从我国第一座简支下承式系杆钢管混凝土拱桥——天津彩虹大桥,到国内首条高震区沉管隧道——天津中央大道海河隧道,从当时华北地区面积最大的立交桥——滨海立交桥,到我国地铁最长重叠隧道——天津地铁5号线成林道站至津塘路站……二十年来,中铁十八局以津沽大地上的座座丰碑,荣耀托起"海河杯"流光溢彩的神圣奖杯。

以"品"为根,携手奋进,共筑品牌丰碑

中铁十八局于1984年落子天津,以彻底改变天津人民生产生活的"引滦入津"工程打开融入天津经济社会发展的大门。水源带来了无限的发展活力,随着清澈的滦河水流入天津,天津也迈上了发展快车道。中铁十八局乘上东风,快速融入天津铁路、桥梁、高速公路、城市轨道等领域的基础设施建设,在不断争创"海河杯"的过程中,中铁十八局由二十年前以铁路工程施工为主,发展到现在的集投、建、营于一体的全产业链大型建筑服务商,全国唯一一家"五特七甲"建筑法人企业,已成为天津发展历史中的坚定支持者、重要参与者和深度"建"证者。

"海河杯"精神犹如一盏明灯,始终闪耀在海河沿岸,指引众多在津建筑企业砥砺奋进,开拓创新。二十年来,中铁十八局以天津为基地在全国攻坚克难,全力打造专业品牌,在海底隧道、引水隧洞、长大隧道、特异型桥梁、TBM等领域形成了独特优势。

以"质"为魂,同频共振,挺起建筑脊梁

狠抓质量管控,中铁十八局坚持以优良质量带动全员素质的提升,以优良质量赢得信誉和市场,将一块块金光闪闪的"海河杯"奖牌收入囊中,在津门大地形成品牌效应,为企业改革发展注入源源不断的强大动力。

凭借彩虹大桥、滨海立交、津滨高速、京津城际铁路、京沪高速铁路等工程的高质量建设,中铁十八局创造出特异型桥梁、高铁铺架、综合管廊、海底隧道等喜人傲人的创新成果品牌。二十年来先后斩获近40项"金奖海河杯"、"海河杯",并在"海河杯"精神的指引下,在全国各地开疆拓土,积极申报其余各省部市级及国家级优质工程奖项,先后荣获北京、上海、河北、广东等全国各省部市级优质工程奖275项、全国市政金杯示范工程14项、中国钢结构金奖2项、中国安装优质工程奖2项、国家优质工程(金)奖96项、"鲁班奖"18项、"詹天佑奖"31项。

以"新"为径,同向而行,勇立时代潮头

"海河杯"精神包含的一项重要含义就是与时俱进、不断创新。中铁十八局坚持创新驱动发展战略,二十年来先后参与国家重点研发项目7项、省部级重点研发项目10余项;拥有国家级企业技术中心及8家高新技术企业,建有国家工程实践教育中心、地下工程装备工程实验室(TBM工程实验室)、BIM工程实验室(数字建造中心)、博士后科研工作站和8个专业工程技术研究院。

二十年来,在"海河杯"科技创新精神的指引下,中铁十八局先后获国家科学技术进步奖10项、省部级科学技术奖125项;获国家级工法25项、省部级工法312项;获中国专利奖1项、省级专利奖5项;授权专利1630项(含发明专利306项);发布技术标准83项(其中主编10项、参编73项);获得省部级及以上企业管理现代化创新成果奖38项。大跨度拱桥、大吨位桥梁转体、大型轨道交通枢纽改造、长距离曲线管幕、复杂地质长大山岭隧道、TBM等施工技术达到国际先进水平,有效发挥了服务现场、提高企业发展品质、增强企业核心竞争力的作用。

是高企业发展品质、增强企业核心竞争力的作 **以"人"为本,同心勠力,筑就"美丽天津"**

扎根天津的中铁十八局,秉持着"为了人民而发展,发展才有意义"的原则,始终将城市所需,群众所盼放在心上,将雕琢优质、绿色、美观的"海河杯"工程作为项目建设的目标。天津生态城、海河教育园区、诗景颂苑、现代产业园蓝白领公寓、滨海新区妇幼保健中心……围绕基础设施、购物、旅游、休闲、文化、医疗等事关幸福指数的"贴心、暖心"工程,中铁十八局全力以赴,交付一份份"满意答卷"。

展望未来,中铁十八局将继续以铁道兵精神为根魂,以引滦精神为气血,以"编织大地经纬、成就美好未来"为使命,以"执行、实干、创新、创效"文化为引领,加快建设实力强劲、行业一流新时代质量效益型现代化产业集团。在争创"海河杯"的过程中,不断加强创新驱动,守牢质量底线,为建设美丽天津贡献十八局方案和十八局力量,在全面推进中国式现代化的进程中积蓄成长,澎湃向前,努力创造更加灿烂的明天!

中国铁建大桥工程局集团有限公司

精益求精树品牌 争优创誉显风范

2017年10月,作为华北地区单体面积最大的互通立交工程——天津快速路系统二期项目—外环线东北部调线工程津汉互通立交建成通车,标志着这个严重影响市民出行的瓶颈路段彻底被打通,通行时间由以前的20分钟缩短至2分钟,车辆得到有效分流,畅通四方。

津汉互通立交是外环线南北方向、津汉公路东西方向交叉的关键节点,是市区东部交通主干道,是连接天津滨海国际机场、空港经济区、华明示范镇及京津高速、京津塘高速、宁静高速的交通枢纽工程,也是第十三届全运会的重要配套项目,对构筑京津冀协同发展便捷交通网络起到重要作用。该工程项目规模大、难度高、组织复杂,共24次跨越外环河等3条河流,27次跨跃进路、机场联络线等既有道路,8次跨越地铁2号线,被中国铁建大桥局列为"天津一号工程"和"家门口工程"。按照"海河杯"的工程建设标准,项目团队秉承"诚信创新永恒、精品人品同在"的企业价值观,发扬铁道兵精神和大国工匠精神,倾注4年多的心血和汗水,最终交上一份满意答卷,获评天津市建设工程"金奖海河杯"和"鲁班奖"。

精细管理铸精品

开工伊始,中国铁建大桥局组建了优秀项目管理团队,以确保"海河杯"、誓夺"鲁班奖"为工程质量创优目标,由拥有丰富施工经验的"全国建筑业企业优秀项目经理"郭宏伟担任项目负责人,全面负责质量管理。依据工程特点和难点共编制65个技术方案,对跨地铁、跨河、跨路、大跨径变截面预应力现浇梁施工等12个安全专项施工方案,进行多次优化并邀请天津市建筑业协会、天津市市政公路管理局、天津轨道交通集团专家组论证,确保了技术方案的科学性和安全性,为工程整体创优提供技术保障。

项目管理团队坚持质量为本,誓言啃下"硬骨头", 打造精品示范工程。根据工程特点,制定了《项目标准 化管理手册》,进行全员、全过程标准化管理。通过技术 创新和科学管理,施工过程中最大限度节约资源,减少 环境污染。

创新赋能塑品牌

在天津市建筑业协会等专家的指导帮助下,项目技术团队坚持问题导向、目标导向和效果导向,尤其是项目推广应用了建设部十项新技术中的7大项16子项,荣获2019年度天津市新技术应用示范工程,验收评价为"整体应用技术水平达到了国内先进水平",形成的一批成果分别获12项国家专利、3项省级工法、2项天津市QC成果一等奖及天津市优秀项目管理成果一等奖、中国公路建设行业协会科技成果等荣誉。

一花引来百花开。以津汉互通立交项目为依托,以创建"海河杯"为契机,中国铁建大桥局乘势而上,持续深耕天津市地铁、市政、房建、城市片区开发等多个施工领域,如天津地铁4,5、6、8、B1、Z4号线工程、静海区大邱庄示范镇安置区祥瑞园工程、金钟街片区综合开发项目等一大批基础设施建设项目,倾心倾力建造暖心民生工程。所属建筑装配科技有限公司被认定为天津市2023年度第一批专精特新中小企业,具备生产各类混凝土预制构件、商品混凝土的能力,充分彰显了企业实力和品牌信誉。

品质引领行致远

中国铁建大桥局拥有75年厚重历史,作为国家桥 梁建设先锋队、中国铁建桥梁产业"链长"企业,在新时 代以"五特五甲"资质为通行证,坚持"一主多元"发展 战略,立足天津、辐射全国,积极响应"一带一路"倡议, 助力京津冀、长江经济带、长三角一体化发展,推进粤 港澳大湾区建设,目前承建的斜拉桥、悬索桥、拱桥、梁 桥工程业绩斐然,掌握了深水、大跨、高墩等桥梁建造 关键技术,开创了20多项世界之"最"和30多项中国之 "最",实现了"十八跨黄河"、"十五跨长江"、"十八跨海 湾"……树立一座座桥梁丰碑。中国铁建大桥局全面 构建"桥水相连、桥城相融、桥新相促"的投资、建设、运 营一体化产业体系,持续深耕铁路、公路、隧道、城轨、 水利水电等传统专业板块,强势进军光伏发电、风力发 电、城市更新等新兴业务领域,以诚信筑造精品,以品 质赢得信赖,以打造行业领先、国内前列、世界一流的 管理平台型建设产业集团为长期愿景,在推进中国式 现代化建设中持续贡献央企力量。

中建五局三公司天津分公司

勠力同心 质量创优共筑高质量发展

中建五局三公司天津分公司(以下简称分公司),是有着深厚的施工总承包管理基础的中国建筑第五工程局、中建五局三公司在北进"京津冀"的区域战略布局下进驻津门,于2006年8月在天津地区设立的唯一代表机构。虽然初入津门,但是团队成员坚持"精益求精、追求卓越"的"工匠精神"和五局"忠诚敬业、公而忘私"的"超英精神"打造精品工程,为建设美丽天津、建设社会主义现代化国家做出积极贡献。

勠力同心,初创"海河杯"

中建五局始终秉承"过程精品 匠心建造"的质量管理理念,这与"海河杯"20年的"百年大计,质量第一"的创建初衷如出一辙。分公司在太阳城1#地二期、天津空港物流加工区标准厂房项目地块一工程、天保国际商务园A区工程获得"结构海河杯"奖项后,于2010年承接了天津工业大学体育馆项目。项目整体设计理念为"魔立方",工程重难点较多。为此分公司成立QC质量管理小组针对工程重难点开始逐一攻克。最终,天津工业大学体育馆项目产生的科技成果有省级论文3篇、省级工法1项、项目管理成果1项、QC成果2项。获得了天津市"市级文明施工示范工地"、"结构海河杯"、"金奖海河杯"、国家科技示范工程立项、以及获得建筑业最高荣誉的国家优质工程奖。

天汇中心地处天津市核心城区,是一座集办公、公寓、商业于一体的城市综合体项目,属于超深一级基坑,地下室结构采用半逆作法施工,地下室外墙为两墙合一的地连墙结构。作为五局在津的地标性项目,天汇中心在科技方面先后获得国家级工法一篇、全国QC成果二等奖、多项天津市QC成果、全国AAA级安全文明示范工地、中施企协科学技术奖二等奖、多项天津市项目管理成果、省级工法四篇、多项专利及论文、多项BIM应用奖项等成果。

履践致远,赓续绵延

在争创"海河杯"等奖项的过程中,分公司逐渐形成了"以科技创造价值,以管理提升品质"的经营理念,进而提升品牌影响力,使得分公司陆续承接了一些有影响力的工程,并在质量创优上不断突破。

2011年承接了建筑面积16万平方米的天津医科大学空港国际医院项目,该项目获得天津市新技术应用示范工程奖、优秀勘察设计与优秀设计奖、"金奖海河杯",最终于2015年新获中国建筑行业工程质量最高荣誉奖——"鲁班奖";2015年承接了天津空港意境兰庭住宅小区项目,并获得"海河杯"奖、天津市新技术应用示范工程奖,最终斩获中国土木工程"詹天佑奖优秀住宅小区金奖";2017年承接了建筑面积11万平方米的京东亚洲一号天津东丽物流园项目,该项目获得2018年"金镘刀奖"、全国十佳地坪奖、天津市"海河杯"奖,并获得2019年中施企协科技进步二等奖。

如今的中建五局三公司天津分公司,承接项目质量持续提升,承接厂房园区、超高层、商业综合体、棚户区改造、新基建等项目,覆盖范围种类多。同时,分公司深植于津门这片沃土,在十余年的发展中,共斩获了"鲁班奖"1项、国家优质工程1项、"詹天佑奖"1项、"亚洲金镘刀奖"1项、"金奖海河杯"2项、"海河杯"20项;省部级工法44项、局工法51项;发明专利8项、实用新型专利79项、外观设计专利10项;省部级科技课题立项3项、省部级科技鉴定国际先进1项、国内领先2项、省部级科学进步奖3项;参编地方标准规范4项、软件著作权3项、发表论文百余篇、国家级BIM奖项44项等;省部级示范工程立项10项、国家级QC 10项、国家级信得过班组1项、国家级项目管理成果4项、省部级QC148项、省部级项目管理成果45项。

分公司同天津大学就《地下工程主动控制技术研究与应用》开展联合技术攻关;与天津市建委联合成立了"科研创新实践基地";50号中学项目人选天津市唯一世界智能大会智慧工地,创效创新工作成效显著。在通过"海河杯"等奖项的创建中,分公司的质量管理水平、综合素质不断提升。另外,分公司在河北省唐山、承德、廊坊,在山东省滨州、淄博、济南、青岛,在海外的埃及、几内亚等地,锐意奋发,承接建设大批优质工程,将"海河杯"的"百年大计,质量第一"创建理念发扬光大,传播四方。

天津富凯建设集团有限公司

创优树品牌 诚信求发展

在刚刚过去的2023年是天津富凯建设集团有限公司成立48周年,适逢天津市建筑业协会"海河杯"奖创建20周年。作为天津市建筑系统的骨干企业,天津富凯建设集团有限公司经过40多年的不断深化改革,企业从"才露尖尖角"的嫩芽成长为如今的参天大树。企业发展的"节节高"彰显了一代又一代富凯人对技术水平、工程质量、安全生产和经营创新的不懈追求。

创业之初 确定"质量兴企"之路

天津富凯建设集团有限公司前身是天津市南郊区建筑工程公司。为适应现代建筑企业的发展,确保工程质量,南郊区建筑工程公司早在1987年就率先在天津市区县建筑系统施工企业中引进了TQC全面质量管理,开始推行方针目标管理和全面质量管理,坚持用全面质量管理的科学方法进行施工质量的预测预控管理。如今,从集团公司各部室到各基层分公司及项目工地的管理人员,层层落实质量保证体系和岗位质量职责,认真按集团公司的QSE体系文件运行实施,并通过季度检查诊断、年度内部审核与管理评审、年度外部监督审核,查找存在的差距与不足,做到持续改进,使企业的质量管理工作更加科学严密、规范有序。

以创建"海河杯"为目标 不断提升工程质量

2003年天津市城建系统将市级优质工程以"海河杯"奖 冠名后,天津富凯建设集团便严格按照天津市建设质量最高标准——"海河杯"奖要求,尽心尽力抓好工程质量,精益求精干好每一项工程。集团严格坚持质量目标管理责任制,层层落实质量目标。制定工程创优激励政策,提高工程创优积极性,从而保证了工程创优活动的持续进行,企业综合素质和质量信誉日益提高。

在"海河杯"奖创建的第二年,天津富凯建设集团承建的柯梅令(天津)高分子型材有限公司生产车间、广建里住宅10号楼、益华里44号住宅楼三项工程即获得了"海河杯"奖。从此以后,天津富凯建设集团创建"海河杯"奖的势头不减,年年都将其收入囊中。至今,立林石油机加工车间工程、蓟县人民医院迁址新建工程、天津市公安局津南分局业务技术用房等3项工程获得"金奖海河杯";天津市西青监狱综合楼扩建工程、津南区人民检察院办案和技术用房、津南区咸水沽鑫洋园还迁安置房项目等29项工程获得"海河杯"奖。另有41项工程被评为"结构海河杯"和"优质结构评价"。

在创建"海河杯"奖的带动下,天津富凯建设集团还积极争创文明工地、开展技术创新等活动。至今,已创建市级文明施工示范工地、市级文明工地82项;区县系统优质工程80项;获得国家级发明专利6项;市级工法2项;发布项目成果25项,获省部级三等奖以上17项;发布QC成果28项,获奖26项;51个QC小组获得市级优秀质量管理小组、先进单位称号;天津富凯建设集团连续14年被评为天津市建设行业诚信企业、先后5次被评为全国优秀施工企业、3次被评为全国建筑业AAA级信用企业。

坚持管理体系健全 充分发挥"工匠精神"

围绕"增强能力、开拓市场;提高效率、增加利润;减少消耗、降低成本;解决难题、提升质量"的目标,集团开展了企业的技术开发工作。同时,做了大量规范施工组织设计、专项方案编写行为等基础性工作,以提升集团整体施工技术能力。

对于重点项目标杆先行、引领集团质量创优发展。2015年-2017年,天津市公安局津南分局业务技术用房项目地下超深、地上超高工艺复杂,两项超过一定规模危险性较大分部分项工程专项方案,经专家论证合格后,将专项方案内容逐一交底到项目部和各施工班组,措施落实到位,顺利完成了这两项工程施工难点。此项目被评为天津市"安全文明施工示范工地",并评为天津市建设工程"金奖海河杯"。

惟改革者进,惟与时俱进者兴。建造"好房子",是建筑

业高质量发展的重要抓手;建造方式革新,是推动建筑业高质量发展的重要手段。智能建造新技术、新产品不断"上线",驱动建筑业这一传统劳动密集型产业,走向工业化、数字化、绿色化的"蓝海"。天津富凯建设集团将坚持开放精神,开辟新赛道、实现新突破,从"数量取胜"转向"质量取胜",从"粗放式经营"转向"精细化管理",从"经济效益优先"转向"绿色发展优先",从"要素驱动"转向"创新驱动"的新面貌、新跨越。同时,持续深耕市场,积极履行社会责任,建造更多精品工程,筑牢信用之基,以良好的信誉和商誉助推企业高质量发展,为推进天津高质量发展助力。

天津鑫裕房屋智能制造股份有限公司

匠心锻造品质典范 精益求精智能制造

二十年来,天津鑫裕房屋智能制造股份有限公司在"海河杯"精神的指引下,奋勇向前,蓬勃发展,获得了众多荣誉:获得中国建设工程"鲁班奖"1项、国家优质工程奖1项、中国土木工程"詹天佑奖优秀住宅小区金奖"3项、"金奖海河杯"7项、钢结构金奖1项、"海河杯"14项、"结构海河杯"25项、优质结构认定9项,市级文明工地、示范工地28项、广厦奖1项、国家专利118项、QC成果41项。鑫裕始终坚持"国家的发展战略就是鑫裕的发展战略",在与国家发展战略、行业发展战略就是鑫裕的发展战略",在与国家发展战略、行业发展战略高度契合的背景下,企业稳健成长:组建工业互联网研发团队、成立工程数字化技术应用研发中心、推广BIM应用、提升数字化技术,改变传统生产经营模式,依靠"合作共生"的互联网思维,重塑房屋智能制造产业新生态,提升企业科技创新能力,为天津市新时代大都市城市建设和经济发展做出突出贡献!

推进诚信体系建设,以质量筑造鑫裕品牌 天津鑫裕房屋智能制造股份有限公司始创于1974

年,2004年成功改制为股份制公司。鑫裕始终坚持"国家的发展战略就是鑫裕的发展战略",在与国家发展战略、行业发展战略高度契合的背景下,企业稳健成长。推行质量诚信制度打造诚信企业,是确保产品质量安全的重要举措,是企业持续健康发展的重要保证,是提高产品综合竞争力的重要手段,是打造企业核心竞争力的有效途径。改制以来,鑫裕见证和参与了天津市一大批巧夺天工的城市精品:周邓纪念馆、政协俱乐部、鼓楼、古文化街、滨海一号、中心渔港;天津大学、财经大学、师范大学、民航大学、耀华中学、天津一中滨海学校;华苑居住区、华明示范镇等民心工程;在抗击新冠疫情战役中,圆满完成了东丽区、红桥区、滨海新区等一系列医院、发热门诊、酒店隔离点的维修改造工程,获得了各级政府和相关主管部门的高度认可,赢得百姓好口碑,树立百姓心中的"鑫裕"品牌。

追求卓越质量管理,海河工匠精神传遍津门大地近二十年来,鑫裕严格按照"海河杯"奖创优要求,镁

就的每一项优质工程,为鑫裕走向全国建筑市场奠定坚 实基础。2012年承建的滨海一号酒店项目,通过"海河 杯"创优体系建设,精心策划,狠抓落实,一举夺得天津市 "金奖海河杯"、国家"鲁班奖"等荣誉;2012年同时承建的 滨海鲤鱼门酒店、滨海鲤鱼门商务中心项目,以高标准的 施工质量、精湛的施工工艺水准斩获天津市"金奖海河 杯":2012年南仓新苑项目,制定优秀施工节点做法,最终 荣获"海河杯"及"詹天佑奖优秀住宅小区金奖";2017年。 承建天津市第一中学滨海学校项目,提前创优策划,强化 过程管理,最终荣获天津市"金奖海河杯"、"国家优质] 程奖":2018年,南瑞富诵联合厂房项目,荣获天津市"《 奖海河杯";2019年,嘉丰花苑项目,荣获天津市"金奖海 河杯";2021年,天津大学硕士公寓项目,荣获天津市"金 奖海河杯";2022年,东丽詹庄等七村村民还迁安置经济 适用房项目住宅及配套公建工程荣获"海河杯";2023年, 天津市滨海新区芳塘苑项目荣获"海河杯"。鑫裕将继续 发扬"海河杯"精神,创建更多精品工程。

创新提升行业发展,助力科技强国之路

鑫裕以行业创新发展为已任,积极探索,整合资源,实施房屋智能制造工业互联网发展战略,引领零工经济时代创业就业新模式。2017年全资收购建筑设计甲级资质的天津易天诚建筑工程设计有限公司,同时组建工业互联网研发团队;2018年被认定为国家高新技术企业;2019年组建工程数字化技术应用研发中心,大力推广BIM应用、提升数字化技术水平;2023年5月被评为天津市专精特新中小企业;2023年8月被评为天津市第一批智能建造试点企业;截至2023年8月,累计完成研发课题116项,拥有专利101项、软件著作权17件,在房屋智能制造工业互联网领域内完成了深厚的积累。

鑫裕立足天津、服务京津冀、辐射全国、放眼国际,构建"互联网+房屋服务"发展新格局。从传统的建筑总承包商,向数字化房屋的制造商、网络化制造链条的投资商、智能化制造产业集群的供应商

转化,逐步发展成为现代化智慧

城市房屋的服务商。

中建一局集团建设发展有限公司

矢志奋进 谋远健行 以精品工程助力津城高质量发展

2023年,是天津市"十项行动"的起步之年,也是 天津市"海河杯"创立20周年。沿着海河河畔一路走 来,天津环球金融中心、金融街和平中心、天河城购物 中心、嘉里中心、万通大厦……20年间,中建一局集团 建设发展有限公司始终秉承"专业可信赖"的企业品 格,深耕津沽大地,坚持守正创新,建造了一批又一批 极具代表性的精品工程,见证着独属于天津的城市变 迁史。

截至目前,一局发展累计在天津地区创建国家优质工程奖2项、"詹天佑大奖"1项、"詹天佑奖优秀住宅小区金奖"2项、中国钢结构金奖2项、中国安装之星2项、天津市"金奖海河杯"3项、"海河杯"4项、优质结构评价14项;获得省部级科技进步奖3项、中建总公司科学技术奖3项、华夏建设科学技术奖4项、中施企协工程建设科学技术进步奖3项、天津市工法30项、天津市建筑业新技术应用示范工程5项;获得天津市青年文明号、"榜样天津"、天津市优秀诚信施工企业、天津市文明施工示范单位、天津市五四红旗团支部、和平区文明单位等各级荣誉数十项。

海河东去,人来人往,一座座精品工程拔地而起,一批批一局发展人留下匠心足迹。天津环球金融中心,高336.9米,作为全球范围内采用"纯钢板剪力墙结构"建造的最高建筑,在国内首次采用顶升混凝土浇筑工艺,荣获中国土木工程詹天佑奖、国家优质工程奖,为我国超高层建筑领域做出重要贡献;天津海河教育园区南开学校复制南开中学老建筑的外檐风格,清水砖墙、清水混凝土、水墨石地、爱欧尼柱等一系列复杂精细的施工工艺令人赞叹,荣获国家优质工程奖、中国安装之星,是一局发展献给天津教育事业的礼物;天津联想创新产业园在建造过程中坚持"新建造、新生态"理念,采用自主研发的绿色施工技术实现全过程绿色建造,打造代表着联想集团乃至整个ICT行业最高级别的"零碳工厂",为天津在智能新时代下的高质量发展贡献战略力量。

工程质量是建筑企业的立足之本和信誉之源。一局发展率先提出"总部服务控制、项目授权管理、专业施工保障、社会协力合作"的管理理念,持续践行"目标管理、精品策划、过程监控、阶段考核、持续改进"的"精品工程生产线"质量管理体系,坚持质量第一、精益求精,始终奋进在时代前列,做现代管理范式的领航者,用一局发展的承诺和智慧雕塑时代的艺术品。

为了让项目从开工伊始就步入质量管理的有序

状态,一局发展专门成立质量管理委员会作为质量管理的最高决策机构,建立从总部到项目部再到操作岗的三级质量管理架构,明确各层级、各机构、各岗位的职能职责,加强全过程施工质量管控,确保建筑产品生产现场的每道工序、每个环节都是精品,为打造精品工程提供了可靠保障。同时,本着对业主负责的态度,一局发展坚定推行"用户满意"战略,通过质量回访及用户满意度调查,及时发现并解决工程建造中存在的质量问题,第一时间了解业主需求,做好售后服务,最大限度赢得社会信誉和用户满意,让企业与客户实现"双赢"。 新时代赋予新使命,新征程呼唤新作为。中建一

局集团建设发展有限公司将继续完整、准确、全面贯彻新发展理念,融入和服务京津冀协同发展大局,在保持行业领先的经营品质和价值创造能力基础上,更好地统筹质的有效提升和量的合理增长,全面推行工业化建造、数字建造、绿色建造,着力推动产业链、供应链优化升级,进一步巩固"工程总承包第一品牌"的领军地位,实现品质、效益全面领先,干在实处、走在前列,引领行业发展、推动社会进步、实现基业长青,为天津奋力开创全面建设社会主义现代化大都市新局面做出更大贡献!

高质量建设人民满意的 安全地铁、品质地铁

20年风雨兼程,20年波澜壮阔,20年笃定前行。天津市建设工程"海河杯"奖自创立以来,推出一批批优质工程、精品工程,引领企业争先创优,成为天津市建设工程质量建设的标杆。

天津市地下铁道集团公司(以下简称"地铁集 团")作为天津轨道交通建设的主力军,致力于打造人 民满意的安全放心工程、经得起历史检验的精品」 程。地铁集团自成立以来,先后建成地铁1号线、2号 线、3号线、4号线南段、5号线、6号线、6号线二期、9 号线、10号线一期等线路以及天津站、天津西站、机场 交通中心、文化中心等重要交通枢纽,为市民出行提 供了便捷、高效、安全的交通环境,为加快推动天津市 经济社会高质量发展注入了强劲动力。地铁集团组 织建设的地铁1号线、3号线、1号线东延双桥河车辆 段及铺轨工程荣获国家优质工程奖,地铁3号线、机 场交通中心荣获中国土木工程"詹天佑奖",多条线路 荣获天津市建设工程"海河杯"奖,其中1号线、3号 线、6号线二期、机场交通中心、5号线梨园头车辆段 及铺轨工程等荣获"金奖海河杯"。与此同时,地铁集 团先后荣获全国五一劳动奖状、天津市五一劳动奖 状、天津市劳动创新示范单位等荣誉,涌现出多名全 国劳模和天津市劳模。

精心策划,夯实高质量发展根基

地铁集团始终坚持高起点、高标准策划轨道交通项目建设,结合项目特点,加强项目前期策划,实施创优目标管理,通过塑强"策划先行、样板引路、首件验收、条件验收"四大支撑体系,引导推进工程质量标准化管理,助力工程创优工作。通过一系列前期策划和目标管理,从1号线、3号线荣获"金奖海河杯",到2021年12月28日地铁4号线、6号线二期(梅林路站~咸水沽西站)同时开通运营,实现了"双线齐发"的目标。特别是6号线二期(梅林路站~咸水沽西站)作为天津市首条全自动运行地铁线路,从开工到通车仅用34个月,同时获"金奖海河杯"。4号线南段金街站、东南角站、民航学院车辆段及铺轨工程分别荣获"海河杯"奖。

信息赋能,助力安全质量管理

地铁集团大力推动智慧轨道交通建设,不断促进管理信息与实践融合发展,打造天津轨道交通工程监控中心"138"信息化监管体系,即"1个监控中心、3个维度(安全、质量、文明施工)、8个子系统"的管理模式,提升企业数字化转型深度,更好地利用数字化手段加强现场作业施工管理力度,为创造精品工程保驾护航。地铁集团坚持问题导向,研发盾构施工风险监控系统新功能,提升盾构施工信息化监管能力。同时,融合安全监控平台视频分析功能,提升智慧管理能力。

革故鼎新,构建智慧轨交建设新格局

地铁集团立足轨道交通科技发展前沿,以提升"安全、服务、效率、效益"为目标,对标行业先进,有序推进 天津智慧轨交建设。在加快智慧轨交技术在新项目的 应用实施中力争在新线工程建设中推动包含全自动运 行系统、线路级云平台、智能安防平台、智慧车站、智能 安检、"风水联动"智能化环控、智能照明、智能能源管理 系统、车辆智能运维管理系统、通号智能运维管理系统、 供电智能运维系统、智能工务运维系统、智能安防集成 平台的智慧城轨建设方案落地,同时通过"风水联动"智 慧节能控制技术应用、推广智慧照明系统、探索空气源 热泵等技术应用,做到了地铁集团积极响应"碳达峰、碳中和"国家重大战略,大力推进科技创新,将节能环保新 技术应用到轨道交通工程。

建功"三量",实现质效双提升

为深人贯彻市委、市政府关于"盘活存量、培育增量、提升质量"工作的要求,全面落实轨道交通集团关于"三量"工作的部署安排,地铁集团以夯实建设管理核心能力为根本,扎实筑牢经营发展根基;以盘活存量资产为基础,加快激活经营发展动能;以培育发展增量为抓手,大力拓宽经营发展空间;以提升发展质量为方向,不断增强地铁集团经营发展韧性,奋力实现地铁集团建设管理质效双提升。

